

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 200.

Luni, Marti 23 Octomvre (4 Noemvre)

1884.

## 1784 și 1884.

Brașova, 3 Novembre a. c.

Avea dreptate împăratul Iosif II când se temea așa de mult de urmările urei, neîncrederei și răsbunării neîmpăcate a vrășmașilor țeranului român.

Póte omul să-și facă o idee, câtă de mare a trebuit să fie această ură și răsbunare acum o sută de ani, sub impresiunea ranelor încă deschise, ce le-a cauzat revoluțiunea lui Horia, decât și astăzi în anul Domnului 1884 martirii români din 1784 n'au putut dobândi încă iertare dela urmașii apăsătorilor lor.

A iertă este o mare și nobilă faptă. Celu ce iertă, uită amărăciunile trecutului și se împacă, ér împăcarea este binecuvântarea lui Dumnezeu.

Departa de noi de a voi se resuscitamă reminiscințele amare ale unui trecut atât de depărtat. Dér ne luăm voiă a adresă celor ce au crezut de cuviință, chiar și acum în presera aniversării de o sută de ani a mișcării naționale române, de-a erumpe în injurăturile cele mai ordinare în contra capilor ei, în contra acelor căpitani ai poporului român, care „prin îndoita apăsare din partea proprietarilor era exploatată economic și lipsit de or și ce dreptă” și căruia îi ardea inima după dreptate; ne înăm voiă, dîcem, de a-le adresă cu totă sinceritatea întrebarea: óre nu dovedescă dumnealor prin această purtare, că încă nici astăzi, după o sută de ani, poporul român nu e împăcat cu celu maghiar?

„Pester Lloyd“, unul din cele mai acreditate diare unguresci, nu se rușinează de-a folosi un asemenea moment sârbătorescu, cum este aniversarea revoluțiunii lui Horia, spre a dá prin noroiu sîmțulu de libertate, ce-a înflăcăratu la 1784 pe țeranii români și spre a vătămă astfel bunul sîmț față cu numărósa poporațiune română din această monarchie.

Intr'unu asemenea moment credem, că bunul tact și sîmțulu de ecitate trebuia se dicteze acestui organ de frunte ungurescu o altă atitudine: séu se tacă cu totul, făcendă abstracțiune dela or ce manifestări din afară de granițele monarchiei, séu decât n'a putut se tacă se se fi ferit celu puțin de a vătămă și insultă sîmțemintele de libertate ale unui popor întreg.

Dér „Pester Lloyd“ n'a făcut nici una nici alta. Elu a vorbit și vorba lui este plină de venin. Acesta nu dovedesce tocmai că autorul articolului din cestiune „nu s'ar turburá“ de aniversarea mișcării dela 1784. Intre altele elu dîce:

„Tóte elementele amenințătoare ale nedreptății și ale discordiei din 1784 au dispărut în 1884: În Ardélu ca și în Ungaria țeranul liber stă pe moșia sa liberă, nici unu principe nu este așa de temut încât să-i póta face ceva. Legi egale garantéză Românilor aceleași drepturi politice și îi obligă la aceleași îndatoriri ca și pe Ungurii nobili séu burgezi.“

Ar fi nepotrivit se asemănăm starea de lucruri din 1784 cu cea din 1884. „Pester Lloyd“ însă o face și acesta. Se vede că are sentimentulu ascuns, că órecare asemănare ar fi póte încâtva posibilă.

Bine că Români nu mai sunt iobagi; bine

că țeranul român este adî stăpân pe proprietatea sa; bine că elu are totu aceleași datorii către stat ca și Ungurii nobili și nenobili.

Dér fiă-ne iertat a întrebá: cum stăm cu drepturile în 1884 jupânilor dela „Pester Lloyd“?

La 1784 țeranul n'avea avere, n'avea deregătorii lui proprii, dér și stăpâni și deregătorii vorbú cu elu celu puțin românesc ca să-i înțelégă.

Cum se întemplă însé la 1884?

Sé ne răspundă domni dela „Pester Lloyd“, cari vorbesc de drepturi egale, la următorul faptu fórt caracteristic, ce se petrece adî în dina mare în țera la noi:

In fericitul comitat al Solnoc-Dobécei „egalitatea de drepturi“ o reguléză însuși domnul prefectu cum îi vine mai bine la socotélă. Acestu prefectu a poruncit tuturor notarilor de cercu, ca se nu mai corespundeze cu primarii români în limba română, cum prescrie legea, ci numai în limba maghiară. Intr'unu cercu alu comitatului notarul e jidov, ceea ce în împrejurările actuale este încă o norocire pentru acestu cercu. Și eată de ce:

Jidovul e omu „practic“. Acesta credem că nu e de lipsă sé-o mai documentăm în deosebi domnilor dela „Pester Lloyd“. Ca omu practic ce este, notarul jidov și-a dîs: de ce sé nu facú eu ca primarii satelor se înțelégă ordinațiunile și scrisorile, ce li le trâmít în limba maghiară și astfel să mi'i îndatorez.

A dîs și a făcut. Jidovul sprijinesce pe jidov, o mână spală pe alta... Notarul jidov adreséză către cărciumarul jidov din comuna Ciobanca o traducere în limba ebreică a scrisorilor, ce le trimite țeranului-primar și-lu rógă se chieame la sine în cărciumă pe toți cei interesați în cestiune și sé le esplice, după traducerea evrească, cuprinsul ordinațiunilor sosite dela prefectură.

Cu modul acesta notariul evreu atinge două scopuri: Țeranii înțelégú ordinile ce li le adreséză și cărciumarul jidov face gheșeftu, căci ei nu ascultă la esplicările lui cu gura golă.

Și ce află țeranii prin graiul cărciumarului evreu? — Află că sunt obligați, în puterea „datoriilor egale“, de a cumpérá acții și losuri pentru teatrul maghiar din Deesú și de-a prenumérá din cassa comunală diare unguresci!\*)

Și cu tóte aceste întemplări, ce de multu nu mai sunt estraordinare, cei dela „Pester Lloyd“ susțin, că în anul 1884 nu mai esistă nici unu elementu al nedreptății și al discordiei provocate prin nedreptate!

In locu de a înjurá — ar fi multu mai bine, credem, ca Ungurii de principiile celor dela numita fóiă sé se gândescă cu serioșitate la evenimentele anului 1784, ca se póta chipzú cîm trebuie sé-și îndrepteze purtarea lor față cu poporul român la 1884.

## CRONICA POLITICĂ.

Dieta croată s'a amânát la 30 Octomvre și nu se va întruni decât în Decemvre, pentru ca sé voteze bugetul. Despre măsurile excepționale ce s'au luat de dietă cu atata liberalitate, diarul „Vaterland“, ai cărui

patroni simpatizează cu Starcevicianii, face următoarele obșervări: „Acesta (adecă crearea de măsurii excepționale) correspunde de totu „spiritului timpului.“ Mai în tóte celelalte țeri séu se practică deja séu celu puțin se pregătescă măsurii excepționale. In 1867 jubilau toți din întreaga monarchie noua eră. Acum începe noua eră a se suspenda însăși în tótă monarchia. Ar fi mai bine, decât în locul politice, curatú negative, de suspendare s'ar inaugura o politică pozitivă pe basa vechilor principii de drept. „N. fr. Presse“ se întrebă că ce și póte cugeta „Vaterland“ sub politica pozitivă pe basa vechilor principii de drept? Póte că trialismul, dîce fóia vienesă, baronului Helfert sub regimul unui nou Iellaci.

In Berlinu se crede că conferința în cestiunea Congului se va întruni în celu mai scurtu timp. Se vorbesce că și statele scandinave vor luá parte la conferința chiar dela început. Déca unele state așteptă intrunirea conferinței cu indiferență séu cu bucurie, Turcia o așteptă plină de mahnire. Cercurile guvernamentale din Constantinopolu nu-și potú inecá supărarea, că Turcia n'a fostú invitată la conferință, deși dominațiunea Sultanului se întinde peste o parte a continentului african. Orí câtú de slab ar fi Turcia de adî, se comite o mare nedreptate cu ea. Și e probabil că, prin reclamarea ce o va face pe cale diplomatică în contra acestei nedreptăți, Porta nu va isbuti a i-se reservá unu locu la masa conferinței Congului.

Scirea, că se va institui o uniune personală între Braunschweig și Prusia și că în acestu casu va păși ca regent alu ducatului prințul Wilhelm, începe a se confirmá. O fóiă oficială, „Monitorul de Anhalt“ serie următoarele în această privință: „In raporturile ducatului Braunschweig se va face în celu mai apropiatú timpu o schimbare, care e menită a asigura țerei confederațiunii o ordine definitivă și durabilă. Patenta de protestare a ducelui de Cumberland a grăbitú încâtva aducerea unei stări regulate în țera Braunschweigenilor. Guvernul împăratului, în înțelegere cu actualul consiliu al regenței, a hotărít ca acesta din urmă sé se retragă câtú mai curendú, ca Braunschweigul se rămână ducat de sine stătător și ca prințul Wilhelm al Prusiei se pășescă ca regent în fruntea țerii. Acesta scire se va a-deverí în celu mai apropiatú timp. Totú așa crede și „Kölnische Ztg.“ că se va institui o uniune personală. Negreșít, unde d. Bismark intră în joc, trebuie sé jöce toți după cum cântă dînsul. Ducele de Cumberland va rămâné unu „duce fără ducat.“

## PRIGONIREA LIMBEI ROMÂNE ÎN COMITATULU Solnoc-Dobéca.

Ciobanca inferióră 19 Octomvre 1884.

Onor. D-le Redactor!

Ca sé vé puteți imaginá tristele urmări, ce le produce prigonierea limbei române prin comitele supremi în comitatul Solnoc-Dobéca, imi iau voiă a ve reimproșpăia în memorie, că în sensul unei ordinațiuni din anul trecut notarilor cercuali se interdice coresponderea în limba română cu subalternii lor primari comunali. Acesta ordinațiune avend-o în vedere notarul nostru, care notabene e jidov, scriendú ordinațiuni în limba maghiară la subalternii sei cari nu pricepú limba maghiară, află de lipsă a și le traduce în limba jidovescă și a le trimite crășmarului din comună, care apoi din textul jidovesc le esplică tuturor celor interesați și chemați spre acestu scop în crășmă. Cuncă după esplicare urméză beutura cu grosul și cuncă prin această procedere în modul celu mai ușor se póte chema țeranul la beutura credú, că arú fi de prisos sé vé mai decumentezú: Ce se atinge de sarcinile ce le pórtă poporul în acestu comitatú vé amințesú că aici și în comunele cele mai mici ne au vîritú câte o acți de 50 fl. v. a. de a teatrului maghiar din Deșiu și de 10—20 fl. v. a. losurí totú de a le acestui teatru. Când aceste sume se încaséză de la cele mai mici comune românesci spre scopuri culturale ale Maghiarilor, și când afară de aceste se prenumerá din

\*) „Pester Lloyd“ dela 1 Noemvre 1884.

\*) Veți correspundința de mai jos.





**Cursul la bursa de Viena**  
din 2 Noembrie st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	123.20	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	93.70	Despăgubire p. dijma de vin	98.25
Rentă de hârtie 5%	89.—	Imprumutul cu premiu ung.	115.60
Imprumutul căilor ferate ungare	143.50	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	115.80
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	97.50	Renta de hârtie austriacă	81.05
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.50	Renta de arg. austr.	82.35
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	115.25	Renta de aur austr.	103.95
Bonuri rurale ungare	101.—	Actiunile băncii austro-ungare	863.—
Bonuri cu cl. de sortare	100.—	Act. băncii de credit ung.	238.50
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	100.—	Act. băncii de credit austr.	237.90
Bonuri cu cl. de sortare	99.25	Argintul — Galbin	—
Bonuri rurale transilvane	100.20	Impărătescl	5.75
		Napoleon-d'or	9.71 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60.—
		Londra 10 Livres sterlinge	122.30

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 20 Octomvre st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump.	vend.
Renta rom. amort. (5%)		
» convert. (6%)		
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)		
Credit fonc. rural (7%)		
» » (5%)		
» » urban (7%)		
» » (6%)		
» » (5%)		
Banca națională a României		
Ac. de asig. Dacia-Rom.	365	237 1/3
» » Națională		
Aur	7.25%	
Bancnote austriace contra aur	2.07	2.08

**Cursul pieței Brașov**  
din 3 Noembrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump.	9.—	Vend.	9.03
Argint românesc		8.90		9.—
Napoleon-d'or		9.67		9.70
Lire turcești		10.92		10.98
Imperiali		9.90		9.92
Galbeni		5.67		5.70
Scrisurile fonc. » Albina		100.—		101.50
Ruble Rusesci		122.5		123.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutun-garia lui Gross (în casa prefecturii.)

Nr. 88/1884 com. adm.

1—3

**Concursu.**

La scola grecească din Brașov este de ocupat postul de profesor pentru limba magiară devenită vacant în urma abdicării profesorului de până acum.

Salarul anual este 200 fl., ore: 3 pe săptămână.

Petițiunile sunt de a se adresa la comisiunea subsemnată până la 15 Noembrie a. c. st. n.

Comisiunea administrativă a bisericii gr. or. dela Sf. Treime din cetatea Brașovului.

Brașov în 31 Octomvre 1884.

L. Bettlen,  
comite supr. comisaru min.

**CEA MAI NOUA**

**Carte de bucate**

cu **4165** de recepte **610** pagini; numai

cu prețul de **fl.—80 cr**; cu X chipuri.

Cu trimitere pe poșta numai **fl.—90 cr.**

Se poate procura dela librăria editore **H.**

**Zeidner in Brașov** precum și dela

tote celelalte librării.

410

**Mersul trenurilor**

pe linia **Predeal-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal				Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus			
București	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35	
Predeal	1.09	—	3.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	6.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55	
Timiș	1.33	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	2.42	Vințul de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28	
Brașov	2.06	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibot	4.35	11.43	—	Arad	3.35	5.30	
Feldiara	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovaț	4.00	6.20	
Apat	2.44	7.09	6.28	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Gyorok	4.16	6.39	
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Pauliș	4.47	7.19	
Homorod	3.18	8.09	7.42	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Ilia	6.34	2.21	—	Radna-Lipova	5.02	7.39	
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	Rév	5.02	10.28	3.56	—	Gurasada	7.01	2.54	—	Conop	5.25	8.11	
Sighișoara	4.51	10.18	10.52	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	Zam	7.49	3.48	—	Soborșin	5.57	8.49	
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	Bucia	6.09	12.15	—	—	Bérszoza	7.39	3.48	—	Bérszoza	6.18	9.18	
Mediaș	5.39	11.36	12.43	Huiedin	6.28	12.48	—	—	Conop	8.32	4.37	—	Zam	7.11	10.27	
Copșa mică	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.52	1.48	5.28	—	Arad	9.19	5.30	—	Gurasada	7.48	11.18	
Micăsasa	6.29	12.35	2.07	Stana	7.32	3.21	6.01	—	Szolnok	9.40	5.58	—	Alba-Iulia	8.22	11.57	
Blașu	7.02	1.29	3.06	Ghirbău	7.51	3.54	—	—	Budapesta	10.16	6.38	8.24	Teiuș	8.40	12.27	
Crăciunel	—	1.45	3.22	Nedeșdu	8.12	4.34	—	—	Vințul de jos	10.32	6.56	8.41	—	—	—	
Teiuș	7.38	2.26	4.15	Cluș	8.24	4.52	—	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	—	—	—
Aiud	7.55	2.48	4.44	—	8.38	5.11	—	—	—	Glogovaț	11.17	7.48	9.30	—	—	—
Vințul de sus	—	3.12	5.10	—	8.57	5.40	7.08	—	—	—	12.32	8.05	9.45	—	—	—
Uiara	—	3.19	5.19	—	9.23	6.00	7.18	—	—	—	12.00	8.45	6.10	—	—	—
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	9.50	6.29	—	—	—	—	12.00	8.45	6.10	—	—	—
Ghirbău	8.48	4.10	6.38	—	11.15	8.14	8.29	—	—	—	4.00	2.10	7.27	—	—	—
Apahida	—	5.39	8.51	—	12.04	9.49	8.53	—	—	—	7.44	6.40	—	—	—	—
Cluș	10.08	5.59	9.18	—	12.12	9.58	—	—	—	—	6.20	—	—	—	—	—
Nedeșdu	—	6.28	8.00	—	12.19	10.07	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ghirbău	—	6.54	8.34	—	12.45	10.42	9.17	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Aghiriș	—	7.10	8.59	—	Teiuș	1.15	11.32	9.40	—	—	—	—	—	—	—	—
Stana	—	7.25	9.35	—	Crăciunel	1.44	12.03	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Huiedin	11.33	8.11	11.04	—	Blașu	2.00	12.24	10.12	—	—	—	—	—	—	—	—
Ciucia	12.06	8.52	12.17	—	Micăsasa	2.34	12.43	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Bratca	—	9.11	12.47	—	Copșa mică	2.52	1.22	10.45	—	—	—	—	—	—	—	—
Rév	12.51	9.52	2.05	—	Mediaș	3.27	2.24	11.07	—	—	—	—	—	—	—	—
Mező-Telegd	1.21	10.27	3.08	—	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—	—	—	—	—	—	—	—
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	—	Sighișoara	4.50	4.17	12.15	—	—	—	—	—	—	—	—
Várad-Velenceze	—	10.56	3.55	—	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—	—	—	—	—	—	—	—
Oradea-mare	1.49	11.04	4.06	—	Homorod	6.47	7.07	1.32	—	—	—	—	—	—	—	—
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	—	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—	—	—	—	—	—	—	—
Szolnok	3.14	1.47	11.05	—	Várad-Velenceze	8.09	8.46	2.24	—	—	—	—	—	—	—	—
Buda-pesta	7.30	7.44	6.40	—	Feldiara	8.41	9.20	2.44	—	—	—	—	—	—	—	—
Viena	2.00	6.20	2.00	—	Brașov	9.20	10.15	3.15	—	—	—	—	—	—	—	—

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grise

Tipografia ALEXI, Brașov.